

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4.488

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4.488

Publicación: Cuarta plana, 30 cént. Anca. Parera. Mica. Noticias. 2.ª plana. Sección, 1.50. Segunda plana, precios convencionales.

Los sucesos de Granada

Informe de la Casa del Pueblo.

Ayer por la mañana llegó a Madrid una Comisión de la Casa del Pueblo de aquella capital, de la que forman parte los compañeros León, tesorero de la Casa del Pueblo; Moros Espés, vicesecretario de la misma; y Cerrillo, del Comité de la Agrupación Socialista.

Estos queridos amigos nos refirieron con todo detalle cómo se desarrollaron los sucesos en aquella capital, demostrándonos la gran calma con que la guardia civil ametralló al pueblo.

He aquí la versión que nos dieron de los sucesos, que comenzaron el día 11 del actual:

Poco antes de las once de la mañana salían los estudiantes de los grupos de la casa, y uniéndose a otros grupos que estaban en la plaza de la Universidad, se dedicaron a comentar, con el silbo humor propio de los pocos años, la cobardía de la guardia civil que se había dado al Sr. Lachica, frente a su casa.

Y, sin otros motivos de mayor gravedad, se ordenó la salida de la guardia civil.

Esta se presentó mandada por el teniente Gárate, cercó la Universidad, y echada rodilla en tierra apuntó, haciéndolo unos guardias desde detrás de la verja del Jardín Botánico hacia la fachada de la Universidad, y otros desde la plaza de la Encarnación a la fachada principal.

Siguieron repentinamente cinco disparos de browning; casi al mismo tiempo se oyó un toque de atención, e inmediatamente detrás, todo ello en obra de unos segundos, comenzaron los guardias a hacer fuego.

La precipitación con que ocurrió todo esto hace imposible saber si el estudiante cayó muerto antes o después del toque de atención dado por la fuerza; lo que sí está comprobado es que la herida que le produjo la muerte era de bala de browning.

El referido estudiante había salido de su casa, calle de Santa Paola, número 10, próxima a la Universidad, para ir a clase. Cuando, poco después, el padre del muchacho oyó el alboroto, salió también a la calle; y cuando dicho señor llegó a la plaza de la Universidad, vio el jaleo que en ella había ocurrido y un sargento de Seguridad para que le acompañase a buscar a su hijo. Hicieron así, y cuando ya padre e hijo, juntos, se retiraban, sonaron los disparos, y Ramón Ruiz de Peralta cayó muerto en brazos de su padre.

La guardia civil apuntó también al padre, y en aquel instante, un hermano menor del muerto, estudiante también, de quince años, al ver que el teniente Gárate apuntaba con la pistola al grupo que formaba su padre y su hermano, se abrazó a él para evitar que disparase.

Poco después llegó un escuadrón de la guardia civil, entraron por la calle de San Jerónimo a la plaza de la Encarnación; dando frente a la casa con las cargas, inmediatamente comenzó el pleno desarrollo de estas se hallaban en el momento del recarrollo, llegaron precipitadamente los profesores de la Universidad y otros profesores, a los cuales se unieron otros que salían alarmadísimo de dicho Centro docente, y pretendieron dirigirse al lugar donde había caído Ruiz de Peralta; pero les fue imposible.

Otros dos estudiantes cayeron heridos. Varios obreros que presenciaron estos hechos, corrieron a la Casa del Pueblo, y allí la indignación fue tan grande, que los pertenecientes a todos los gremios acordaron abandonar en el acto el trabajo, sin previo aviso. Algunos gremios que tenían redactados los oficios anunciadores de la huelga los rasgaron.

Los relatados sucesos produjeron en Granada una excitación fácil de adivinar: estudiantes, obreros, señoras, sacerdotes, empleados, hombres de todas las categorías y edades, lamentaban amargamente lo ocurrido y clamaban contra los canchales.

La guardia civil tomó la plaza del Carmen y las calles de Navas, Puerta Real, Salamanca, Sierras, Gran Vía, Campillo, San Mateo y la plaza Nueva, y adoptó un sistema para disolver los grupos, el de dar un solo toque de atención, seguido al medio segundo de una descarga.

En la plaza Nueva, los guardias disparaban parapetados tras un quiosco de venta de pan y apuntando con el fusil a las esquinas esperando la presencia de un transeúnte para hacer fuego.

Los grupos fueron entonces corriendo hacia otros puntos de la ciudad. En la plaza de Birrambla arrancaron los poyos de piedra y los faroles, arrojaron el urinario público y, apoderándose de los restos de éste, unos cuantos muchachuelos, el mayor de quince años, los emplearon a manera de barricada contra la guardia civil. Esta disparó contra los muchachos e hirió a varios de ellos.

Frente a la cervetería de Calanche fue muerto un obrero de un tiro en la nuca.

En la plaza de la Cordeba, donña Josefa zapatería «La Cordeba», donña Josefa González Vivar, que se hallaba con su familia detrás de los cristales del balcón, y no en el balcón, como se ha dicho, fue muerta también de un tiro. La víctima era hija del maestro armero del regimien-

to de Lusitania y había contraído matrimonio no hace un mes con el gerente de la Casa Carrillo y Compañía.

Ante estos hechos se desbordó ya la indignación de las gentes; fueron rotas todas las farolas; hubo pedreas, gritos y otras manifestaciones de protesta.

Desde el anochecer, la ciudad ofrecía un aspecto tristísimo. Las calles estaban a oscuras completamente; no había tranvías, porque éstos se retiraron a las once y media de la mañana, acordando sus empleados no volver al trabajo hasta que se resolviera el conflicto.

Los comisionados nos dijeron también que, durante las descargas que hacía la guardia civil, un carro cargado de cajas de municiones alimentaba a los guardias de proyectiles.

De la guardia civil no resultó ningún herido. Solamente algunos contusos. En la biblioteca de la Universidad quedan como recuerdo de estos sucesos muchos volúmenes perforados por las balas.

Por la tarde hubo nuevas descargas en la calle de San Mateo y en la de la Colcha. En la primera de ellas se hizo fuego, y se sabe si por los guardias civiles o por los de la fuerza, contra unas mujeres que se habían ido a la plaza de la Encarnación, y una de ellas resultó herida.

Los tres jueces de Granada, para poder llegar a los sitios desde donde se reclamaba su actuación, tuvieron que hacerse acompañar por la Cruz Roja, y aun así, a pesar de que llevaban delante la enseña de dicha institución, el abanderado tenía que caminar con las manos en alto.

A las siete y media de la tarde salió a la calle un escuadrón del regimiento de Lusitania.

A la madre del obrero muerto le fueron entregadas 1.500 pesetas, 500 de ellas donadas por el Casino Principal.

Las reclamaciones que nuestros compañeros formularán ante el Gobierno son las siguientes:

Que se destituya absolutamente a todos los concejales que forman la mayoría lachiquista de aquel Ayuntamiento, y que se nombre un alcalde interino, para lo cual facilitarán dos nombres, a fin de que el Gobierno elija entre ellos.

Nuestros amigos permanecerán en Madrid el tiempo necesario para realizar las gestiones que en nombre de la clase trabajadora de aquella capital están cumplimentando.

En esta misión les acompaña nuestro camarada el diputado socialista Daniel Anguiano.

Conferencia de Fernando de los Ríos.

Don Fernando de los Ríos, profesor de la Universidad de Granada, hombre bondadoso y formidablemente culto, ocupó ayer la tribuna del Ateneo para explicar cuanto de odioso hay en el régimen caciquil que asfixia a una de nuestras más bellas poblaciones.

Comenzó su discurso recordando un pasaje de Cánovas, en el que este político se atribuye el mérito de haber vencido la tutela del militarismo en la vida civil, si bien al recordar que lo logró gracias al caciquismo se pregunta si este régimen no había empeorado la situación.

El pacto de El Pardo lo consagró, y ello ha sido patético en nuestras derrotas que ha sido patético en Cuba. El pacto de El Pardo es el pacto para el crimen, consagra la figura odiosa del cacique.

No hicimos nunca la reforma religiosa y hemos anulado la reforma política, porque el caciquismo es eso: un instrumento de tortura montado para apagar toda rebeldía de la conciencia civil, todo gesto justiciero, todo reproche al atropello, y para lograrlo dispone de la totalidad de las autoridades: del juez municipal, cuya renuncia sin fecha se tiene en el bolsillo; del gobernador civil, que se le pone a su disposición; de esa viscera corrosiva llamada Gobernación, que es el núcleo real de la maquinaria opresora, y de la Administración de justicia, de la que nadie duda que es administración, pero que todos dudan que sea precisamente de justicia.

El régimen creado por el pacto de El Pardo es de nuevo el régimen señorial; pero éste tenía en su abono un título jurídico, amparado por la conciencia histórica, y el régimen caciquil sólo se apoya sobre la violencia del Derecho, sobre la maldad y deshonra de éste, en su concepción; el régimen señorial es un momento en la historia del Derecho; el régimen caciquil, no, porque no es Derecho, sino negación de él; porque ninguna de las dos modalidades de la conciencia jurídica lo reconoce como suyo: el espíritu jurídico popular, creador del Derecho consuetudinario, ni la ley, fruto de la acción reflexiva: aquél lo repugna y lucha por desahuciar de su garra.

Estudió luego el caciquismo en sus relaciones con Madrid.

Después refirió cómo se montó la estructura del caciquismo granadino.

De tres millones de pesetas se gastan en personal administrativo 700.000, en la forma siguiente:

Secretaría. Tiene afectos en nómina 85 empleados, y de ellos sólo van 15, porque ni asientos ni mesas hay para los otros.

¿Qué se hace con el resto en ésta y las demás dependencias?

Integras para las Redacciones de algunos periódicos, como *El Defensor de Granada*. ¡Pobre Granada, si no tuviese otros órganos de defensa! De estas Redacciones asalariadas se alimenta gran parte de la prensa de Madrid, que, al solicitar correspondencia, ignora el mecanismo allí montado, y gracias a ello dispone el caciquismo de un poderoso medio de influir en la opinión pública española, ya contando lo inexacto, ya silenciando la verdad.

Dió cuenta de sucesos escandalosos ocurridos, y de cómo se emplean los fondos de la Beneficencia dijo:

La Casa de Caridad: su ración es propia para los animales.

La Gota de Leche: se le ha retirado la subvención, y las mujeres que no tienen leche en sus pechos, porque tienen ellas hambre, se retiran por las mañanas de la puerta de aquel establecimiento sin hallar lo que antes encontraban, porque el caciquismo necesita cada día más credenciales para sostenerse y ha menester del dinero que a esto dedicaba.

Las clínicas en los hospitales: hay día que llega el médico, y se encuentra con que no han comido en su sala: doctor Fidel Fernández.

No se paga, de 20 farmacéuticos que despachan recetas, más que a dos.

Enseñanza: de setenta y tantas escuelas que debe haber sólo hay 23 ó 24, y si están instaladas en casa de un enemigo no se paga.

Los ejemplos están en todos los conceptos del presupuesto, que son un tejido de falsedades, y la actuación derivada de esa red de falsedades, para mantenerla y hacerla más tensa y firme, ha sido lo que ha producido, en un comienzo, la actuación serena y respetuosa de Granada; más tarde, la tragedia de la desesperación.

El año 1917, ese conjunto de todos los partidos ganó las elecciones al cacique, y las elecciones se anulaban. Tres concejales mauristas que habían ganado la votación con buenas armas perdieron el acto, y ocuparon su lugar, como el de los demás concejales depuestos, amigos y criados de Lachica.

Granada ha decidido que esto termine. Por encima de las fórmulas está la conciencia de la equidad. «El sentimiento de justicia — ha escrito Platón en uno de sus inmortales diálogos — fue regalado por los dioses a todos los hombres, compadecidos de sus querrelas».

Nosotros solicitamos de todos el apoyo que se inspira en este sentimiento para acabar con aquella situación de deshonra. La España infeliz de ayer y la España triste del presente no nos permiten esperar más que en el mañana. Para nosotros, la patria no puede tener el sentimiento semita de «tierra de los padres». La patria es para nosotros la tierra de los hijos, la tierra de la esperanza...

Las palabras elevadísimas del Sr. De los Ríos produjeron una profunda impresión en el auditorio.

Hay que ayudar a los hombres generosos que luchan frente a esta plaga nacional, que es la razón de ser de nuestro actual régimen político.

Granada, en estado de guerra.

Estado del conflicto.

GRANADA, 14.—La mañana de ayer ha transcurrido tranquila, pero el aspecto de la ciudad es de tristeza.

Por el centro de la población patrullan secciones de infantería, que obligan a circular y no consenten la formación de grupos.

El comercio sigue cerrado, y el tránsito rodado, suspendido en absoluto.

Se hallan presos el conserje, los camareros y otros individuos que se encontraban en el Círculo liberal durante la algarabía de ayer tarde, cuando intentaron los manifestantes asaltar el local.

El *Defensor de Granada* publicará una hoja extraordinaria. De la dirección de este diario se encargará el Sr. Arpe, redactor del *Heraldo de Madrid*, por pertenecer dicho periódico a la Sociedad Editorial.

Ayer mañana fue destruido el felatón del barrio de San Lázaro, y pasaron por dicho sitio muchos artículos sin pagar los correspondientes derechos.

Cuando llegó una sección de caballería de Lusitania el destrozado estaba hecho, y quedaron vigilando aquella parte de la población.

Entierro de las víctimas.—Imponente manifestación de duelo.

GRANADA, 14.—El entierro de las víctimas de los sucesos fue un acto solemnísimos, y puede decirse sin hipérbole como jamás se ha conocido en Granada.

Se calcula que pasaron de 60.000 las personas que formaron en el cortejo fúnebre.

Los balcones estaban enlutados.

Asistieron muchas señoras, los niños de los Asilos, el clero de varias parroquias y los cantores de la catedral.

El cadáver de donña Josefa González Vives, encerrado en atadío de ébano, envuelto en una bandera blanca con el escudo de Granada, iba conducido a hombros por comerciantes.

El féretro que encerraba el cadáver del obrero le envolvía la bandera social, con el letrero del gremio de albanilería, y era conducido por sus compañeros de oficio.

El atadío del estudiante D. Ramón Ruiz Peralta iba cubierto por la bandera de la Facultad de Medicina.

En larguísima fila iban al lado de los féretros obreros, bedeles y ordenanzas. Seguían coches con coronas de todos los

gremios, comerciantes y obreros, Sociedades y Corporaciones.

En la comitiva figuraban el profesorado de todas las Facultades, Instituto y Escuela Normal, todas las Agrupaciones obreras con sus correspondientes banderas gremiales, estudiantes, comercio y millares de personas.

Cerraban la comitiva varias carrozas y coches de respeto.

El imponente desfile fué presenciado por enorme muchedumbre.

Se despidió el duelo en la puerta de Granada.

Terminado el acto, la concurrencia se disolvió con el mayor orden.

Las víctimas han sido enterradas en nichos perpetuos, cedidos gratuitamente por el Municipio.

Un oficial del ejército desafía al asesino del estudiante.

GRANADA, 14.—El teniente del regimiento de Córdoba Sr. Fernández Ferrer ha desafiado al teniente de la guardia civil Gárate, asesino del estudiante D. Ramón Ruiz Peralta, después de insultarle, condenando su proceder.

El teniente Gárate está arrestado por orden de sus jefes.

Se le instruye sumaria, culpándosele personalmente de la muerte del estudiante Ruiz Peralta.

Los estudiantes ostentan lacitos negros en las solapas y han dicho que no entrarán en clase hasta que se castigue a Gárate y se dé completa satisfacción a las demandas hechas por los ciudadanos de la población.

El tercio de la guardia civil del centro de la población, que tiene derecho de preferencia para instruir las diligencias judiciales, ha renunciado a ejercer ese derecho, delegándolo en el Juzgado militar de la plaza.

Sigue actuando la guardia civil.

GRANADA, 14.—A las siete de la tarde, de ayer, salieron nuevamente las tropas a las calles. Próximamente a esa hora llegó al Embovado una sección de la guardia civil, recibiendo el público con gritos de «¡Mueran los asesinos!» y otros parecidos. La guardia civil dió dos cargas, y se originaron los tumultos consiguientes. Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia. A poco, la guardia civil se retiró a sus cuarteles por orden superior.

Autopsia del estudiante muerto.

GRANADA, 14.—Los facultativos que han practicado la autopsia al joven estudiante Ruiz de Peralta han emitido informe, diciendo que la herida mortal se la produjo una bala de browning.

De este modo, se confirma plenamente que fué el teniente Gárate quien con su pistola asesinó al joven estudiante.

Aun no hay alcalde.—Una protesta de la Casa del Pueblo.

GRANADA, 14.—Ante el nombramiento hecho por el gobernador interino del concejal Carrascosa para el cargo de alcalde, en sustitución de Lachica, la Casa del Pueblo se opone energicamente a que prospere dicho nombramiento, ya que se trata de una persona de la misma o peor índole moral que el cacique destituido.

Pedimos que se convoque a la Junta municipal.—Yudes.

Solidaridad escolar.

En provincias.

MÁLAGA, 14.—Todo el día de ayer circuló la noticia de hallarse en esta población el ex alcalde de Granada Sr. Lachica.

Con este motivo, numerosos grupos recorrieron las calles, deteniéndose delante de los hoteles donde suponían se encontraba alojado dicho señor, y prorrumpieron en silbidos y mueras contra el ex alcalde.

En las primeras horas de la noche arrojó la pita.

Numerosos grupos, que se situaron frente al Hotel Regina, apedrearon el edificio y rompieron muchos cristales.

Otro grupo se dirigió a la Sociedad Filarmónica y pidió que se suspendiera el concierto.

Rompieron los focos de la luz eléctrica, y terminó de este modo el festejo.

Más tarde, los grupos recorrieron las calles, simulando el entierro de Lachica. Llevaban antorchas y entonaban cánticos de Iglesia.

Camino del cementerio les salieron al encuentro guardias de Seguridad, que disolvieron a los manifestantes.

MÁLAGA, 14.—El ex alcalde de Granada Sr. Lachica ha llegado a Málaga, para visitar a dos hijos que tiene en el Colegio de jesuitas.

A las cinco de la tarde continuó su viaje en automóvil.

Se dice que está en una finca situada en las inmediaciones de Vélez-Málaga.

SEVILLA, 14.—En ninguno de los Centros docentes hubo clases ayer, en señal de duelo por los tristes sucesos de Granada.

En la Universidad y en el Instituto ondea la bandera a media asta.

Los estudiantes marcharon al Gobierno civil para solicitar el permiso y realizar mañana una manifestación de protesta.

Al frente de uno de los grupos llevaba un cartelón que decía: «El primer mandamiento de la ley social es extirpar al cacique».

Los escolares dieron mueras a Borbolla y a todos los caciques.

El gobernador concedió el permiso solicitado, y fué aplaudido por los estudiantes.

Al acto de protesta asistirán los profesores con los alumnos, y éstos llevarán estandartes de las Facultades y en el brazo un lazo de crespón negro.

Un grupo de catedráticos, en su mayoría pertenecientes al Claustro, han elevado hoy telegráficamente una protesta al ministro de Instrucción pública por los sucesos de Granada y por los desastrosos del caciquismo.

BARCELONA, 14.—Una Comisión de escolares estuvo ayer en la Universidad para pedir al rector que suspenda las clases, a fin de que los estudiantes puedan acompañar a la Comisión en su visita a los Centros oficiales. El rector accedió a las peticiones de los escolares.

Se ha enviado el siguiente telegrama al catedrático de la Universidad de Granada, D. Fernando de los Ríos:

«Estudiantes catalanes Universidad Barcelona protestamos indignados contra la cobardía y salvaje agresión del inmundo caciquismo contra compañeros de la Universidad granadina. Asociámonos al duelo del pueblo de Granada.»

La Comisión pro Universidad catalana ha publicado una nota recomendando a los estudiantes calma y confianza en su actuación, pues solamente después de agotados todos los medios legales será procedente la adopción de medidas energéticas. «Entretanto, cualquier impaciencia—dice la nota—puede ser perjudicial, de la misma manera que, cuando sea llegada la hora, la cobardía será cualquier vacilación.»

El Ejército Español, comentando el suceso de El Escorial, o sea el fusilamiento de tres torerillos por un guardia civil, se le ocurre hacer una protesta muy justificada:

«Pero, o son erróneas las informaciones que se hacen del curso que lleva el procedimiento judicial, o a ser ciertas, no nos explicamos bien el acuerdo de hacer ingresar en la cárcel pública de El Escorial al guardia militar encargado de la pareja que actuó en el dicho suceso de El Escorial.

Y no porque la presunción de la responsabilidad en que pudo incurrir justifique su encarcelamiento, sino por el lugar a que se le destina, donde el uniforme de la guardia civil se ha de mezclar con los criminales que dicha cárcel alberga.»

Nos parece que tiene razón el órgano militar. Ese guardia civil no está bien entre los delincuentes que hay en la cárcel de El Escorial: éstos se sentirán disgustos, porque no llegan, ni con mucho, a semejarle guardia, en cuanto a matar gente.

Deben sacarle de allí y conducirlo a otra prisión con otros guardias civiles delincuentes.

Juventud Socialista Madrileña

Un manifiesto.

El Comité de la Juventud Socialista Madrileña nos remite un manifiesto muy energético, cuyas exageradas dimensiones hace que no podamos acogerlo en nuestras columnas.

En él se protesta contra la proyectada expulsión de subditos rusos, alemanes y austriacos; contra el intento de supresión del Jurado para ciertos delitos; contra la intervención de la fuerza pública en la calle, que determina sucesos como el que privó de la vida a la señora de Barcelona; contra la protección que el Gobierno presta a los elementos de la Liga española; contra la detención en el *Pelayo* de los elementos sindicalistas más significados de la organización catalana; contra la actitud de la guardia civil, provocando la huelga general de Sevilla; contra el asesinato de los torerillos en El Escorial; contra la ayuda que el Gobierno presta a los monárquicos portugueses, y contra los asesinatos de Granada y Cádiz.

En párrafos vibrantes se invita a la juventud española a que se sume al movimiento socialista, pidiendo su ingreso en las entidades juveniles socialistas de España.

Lamentamos no poder publicar este documento brioso; pero exigencias del espacio nos lo vedan.

RADEK, DETENIDO

BERNA, 13.—La Agencia Wolff comunica que Radek ha sido detenido esta tarde en Charlottenburg. Desde este punto es de donde se espacia en toda Alemania la propaganda bolchevique. Se han cogido importantes documentos referentes a la organización del bolchevismo en Alemania.

Al ser interrogado Radek, ha declarado que vino invitado a ello por Ricardo Müller y Frankburg.

Resultado de dichos documentos que una nueva insurrección espartaquista debía realizarse en el mes de marzo y extenderse a toda Alemania. También ha sido detenida la secretaria de Radek, Lina Becker, cuyas idas y venidas, estrechamente vigiladas, han provocado la detención del agitador.—C.

TRABAJADORES

Comprad y propagad *El Socialista*

LOS JEFES DE UNA GUARNICIÓN

¿Se dedican al dulce matute?

ORENSE, 13. — Durante varios días, en esta capital, los carniceros no sacrificaron reses para abastecer a la población, alegando no poder dar la carne al precio de tasa, debido a la escasez de reses que se nota en las ferias, pues los acaparadores las adquieren para exportarlas, con el consentimiento de las autoridades y a pesar de los acuerdos de la Junta provincial de subsistencias.

Debido a esto, eran muchas las familias que estaban adquiriendo este artículo en los pueblos cercanos a la población, y para introducirlo en la capital pagaban el arbitrio correspondiente que determinan las ordenanzas municipales.

Pero estos ciudadanos civiles pagaban religiosamente lo que les correspondía, teniendo en cuenta que este es el proceder de todo buen ciudadano.

Pero de esto no entienden ni una palabra los representantes de la fuerza, y el día 8 del que rigió fué descubierto por un guardia municipal que el carro de la guarnición de esta población se dedicaba a pasar carne sin hacer efectiva ninguna cantidad. Preguntado por el guardia qué objetos contenían los bultos que llevaba en el carro, le manifestaron que alpargatas; pero, no convencido de esta explicación, procedió al examen de los mismos, y resultó que las alpargatas se habían convertido en 150 kilos de carne.

Inmediatamente el guardia ordenó que la carne tenía que quedar decomisada en el fiato; pero mientras el guardia fué a dar cuenta del hecho al alcalde, el carro transportó la carne al cuartel, sin tener en cuenta para nada la orden recibida.

Por la alcaldía se pasó el oportuno parte al gobernador militar, y el municipio está instruyendo un expediente con este objeto.

Hay que hacer notar, además, que la guarnición de la capital es muy reducida, que la mayoría de los soldados son de cuota, y que, por lo tanto, no comen en el cuartel, de lo cual se deduce que los 150 kilos descubiertos no tan sólo eran para el rancho de la tropa, sino que también era parte, por lo menos, para las casas de los oficiales.

Hay gran revuelo en la ciudad con motivo de esto, y todo el mundo censura duramente el hecho.

Por mi parte no he de hacer ningún comentario, porque hay cosas que por sí solas se comentan. — Sudrez.

La Conferencia de la paz

Nuevas imposiciones de los aliados.

PARÍS, 13. — El armisticio se renovará el lunes en Tréveris, por un período que se indicará, pero muy corto. Ninguna prórroga será señalada; pero estamos decididos a romper después de previo aviso de cuarenta y ocho horas, si Alemania no ejecuta la totalidad de sus compromisos anteriores.

Durante ese corto espacio de tiempo, la Comisión militar, naval y aérea, cuyo parecer es de antemano aceptado por todos, va a preparar una Memoria, en la que serán expuestas las condiciones nuevas que Alemania tendrá que aceptar.

Las condiciones militares deberán ser igualmente aceptadas en un plazo muy breve, y la nueva convención tendrá fuerza de ley hasta la firma de los preliminares de paz.

Alemania deberá ser suficientemente desarmada para no inspirar ningún temor de una vuelta a la ofensiva. No se aceptarán ni reclamaciones, ni excusas, ni aplazamientos.

Alemania deberá entregar la flota mercante, incluso la que está en construcción. Las tripulaciones alemanas deberán abandonar sus buques. — C.

AYUNTAMIENTO

El pan y la carne.

El Sr. Garrido Juaristi trató ayer de justificar ante los periodistas dándole cuenta de las medidas que ha adoptado para evitar que se cobren al vecindario los artículos de consumo a otro precio que no sea el de tasa.

En realidad, estas medidas se reducen al envío sistemático de circulares que los tenientes de alcalde, según prácticamente puede verse, cuelgan de determinado clavo.

La sesión extraordinaria.

A las cinco y diez minutos abrió la sesión el alcalde.

Toda ella fué dedicada a la cuestión del pan y de la harina.

Después de larga discusión, el Sr. Goicochea presentó la siguiente enmienda, que fué aprobada por unanimidad:

Primero. Que el Concejo carece de elementos de juicio para contestar al ministro de Abastecimientos.

Segundo. Que el Concejo desea dar su opinión en este asunto tan importante.

Tercero. Que el Concejo desea que el pan baje de precio, y declina toda responsabilidad que emane de los acuerdos del ministro de Abastecimientos.

Después de esto, los municipales descansaron.

A las siete y media de la tarde se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Acusación contra el concejal D. Alvaro de Blas.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se discutieron varios dictámenes. Al tratar de la provisión del cargo de segundo administrador de los Mataderos

se habló de que la credencial se había regalado a un determinado electorero.

La cosa produjo su revuelo; pero entonces se levantó otro concejal, el Sr. Maura, quien manifestó que a él no le extrañaba que se regalaran credenciales, pues le constaba que de ellas se hacía comercio. Concretamente acusó al concejal conservador D. Alvaro de Blas de dedicarse a este lucrativo negocio.

El Sr. Maura dijo poseer pruebas de lo que decía, y explicó el mecanismo que tiene montado este señor para vender credenciales, por alguna de las cuales ha cobrado, según letra firmada, 1.500 pesetas.

El escándalo fué formidable, y el asunto dará mucho juego. Servirá para que se evidencie una vez más lo que todo el mundo sabe: que nuestro Municipio es una guarida.

La prisión de García Cortés

Como decíamos ayer, nuestro correligionario García Cortés está en la Cárcel Modelo.

Las impresiones que tenemos son de que muy pronto, mañana lo más tarde, será puesto en libertad.

No podía ser de otro modo, y esperamos que estas esperanzas que tenemos serán pronto una realidad.

La justicia así lo exige.

PROPAGANDA EN PROYECTO

El Socialismo en Extremadura

BADAJOS, 13. — Respondiendo a su finalidad, y atendiendo a los constantes deseos de las Secciones, la Federación obrera provincial ha resuelto realizar inmediatamente una extensa campaña de propaganda en la provincia.

Está realizando, con actividad, la Secretaría los trabajos de organización, estudiando la forma mejor de hacer los propagandistas el recorrido.

El Comité ha obtenido el ofrecimiento de que los diputados socialistas coadyuvarán a la propaganda, interviniendo cada uno de ellos en un mitin, cuando menos.

Es probable que los compañeros que lleven principalmente el peso de la campaña sean Virginia González y Lucio Martínez.

En cuanto tenga el Comité terminados los trabajos de organización, comunicará a los pueblos la fecha en que han de prepararse los mítines y el nombre de los propagandistas que habrán de visitarlos, y seguidamente comenzará la campaña.

Han solicitado ingreso en la Federación provincial las Sociedades obreras de Villanueva del Fresno, Valencia del Ventoso y Cabeza de Vaca.

Se tienen noticias de que muy pronto ingresarán otras varias Sociedades; les estimula ahora poderosamente el deseo de que se les tenga en cuenta al realizarse la campaña de propaganda en proyecto. — C.

DE PORTUGAL

Las operaciones militares.

LISBOA, 13. — La nota oficial de hoy dice: «La ofensiva de las fuerzas republicanas continúa con gran energía, y nuestros destacamentos prosiguen el avance.»

Tropas de la segunda división ocupan la línea Regoa Ponte sobre Douro. Nuestras tropas se encuentran en excelente estado y su moral es muy buena.

La ocupación de Sarem, cerca de Estarreja, fué efectuada por una columna de Marina en cooperación con las tropas. — Correspondencia.

Levantamiento de Oporto contra los monárquicos. — Júbilo general.

LISBOA, 14. — Según radiogramas recibidos en los ministerios de Marina y de la Guerra, se confirma haber estallado en Oporto una contrarrevolución republicana, proclamándose la República.

Los presos políticos que había en las cárceles se fugaron, dando vivas a la República.

Circulan rumores de haber desembarcado tropas de marina al norte de Leixoes.

El periódico *A Capital* dice saber de fuente oficiosa que la contrarrevolución de Oporto estalló en la última madrugada, a las tres y media.

No se ha confirmado el rumor de la muerte de Paiva Conceiro; pero sí se afirma que está preso.

Estando en sesión la Cámara de diputados llegó la noticia de haberse restaurado la República en Oporto, siendo acogida con una grandiosa manifestación.

Se votó en el acto un mensaje de felicitación entusiasta a las tropas republicanas, levantándose seguidamente la sesión en señal de regocijo.

Numerosas manifestaciones populares recorren las calles de Lisboa, dándose entusiastas vivas a la República. — C.

Aficiones monárquicas.

BADAJOS, 14. — Los fugitivos procedentes de Oporto dicen que en aquella capital han sido saqueadas las joyerías. — C.

Contra los abusos del Gobierno

BENAFÉJ. — Todavía siguen presos, sin que se sepa la causa, los detenidos en el transcurso de la huelga del día 9 de enero.

Rogamos a los diputados socialistas se interesen por estos compañeros injustamente perseguidos. — C.

MALESTAR SOCIAL

Conflictos y huelgas importantes

Paro inminente.

JEREZ, 14. — Los carpinteros han celebrado una reunión, y acordaron en ella declararse en huelga en caso de que en la Asamblea de los presidentes de todas las Sociedades, que se celebrará el viernes, se decida ir al paro.

Los albañiles celebrarán un mitin, con objeto de tratar de cuestiones que les afectan. Para poder asistir al mismo se paralizarán todas las obras.

Las huelgas en Cádiz.

CÁDIZ, 14. — Entraron ayer al trabajo los obreros de los astilleros y los tipógrafos, por cuyo motivo se publicarán hoy los diarios locales.

El gobernador celebrará nuevas conferencias con los representantes del Depósito franco, Transatlántica y Constructora Naval, a fin de solucionar las huelgas que sostienen sus obreros.

En el mercado los artículos alcanzaron ayer precios fabulosos. Un vendedor cuestionó con una compradora, abofeteándola. Fué detenido y llevado lejos del lugar del suceso, para evitar un nuevo conflicto.

Se originó, sin embargo, un alboroto, tratando las mujeres de organizar una manifestación.

La guardia civil lo evitó, dando un toque de atención, disolviéndose los grupos. Quedan tres huelgas parciales, las cuales trata de resolver el gobernador, señor Bono.

Los panaderos han desistido de ir a la huelga, como tenían anunciado.

Continúan mejorando los guardias civiles heridos, así como los ocho paisanos que resultaron lesionados a culatazos en las refriegas del martes.

Uno de los heridos graves ha sido operado con feliz resultado, extrayéndosele un riñón.

En el mercado de la Libertad se originaron nuevas cuestiones entre vendedores de hortalizas y las mujeres que hacían compras, debido a la carestía de las verduras.

Los oficiales asesinos

BERNA, 13. — El periódico *La Bandera Roja*, órgano de los espartacos, publica, con fecha 12, un acta de acusación contra determinado número de oficiales, a quienes acusa de ser los autores de la muerte de Liebknecht y Rosa Luxemburgo.

La huelga de los transportes acaba de estallar en Berlín, y todos los almacenes y tiendas están cerrados. — C.

La emigración

Una carta del alcalde de Port-Bou.

Nuestro amigo Sabert ha recibido una carta del alcalde de Port-Bou en la que le agradece su intervención en favor de los emigrantes y en contra de los reclutadores sin conciencia.

Es sabido que las maniobras de los reclutadores son secundadas por algunos individuos que ejercen autoridad.

Se cita el caso de los policías Oscar Trincado y Luis Baldrinal, que prestan continuamente el servicio de trenes y se dedican a trabajos tan oscuros.

Esperamos, con el alcalde de Port-Bou, que estos agentes sean castigados inmediatamente, pues su actuación no puede ser más lamentable.

Triunfo de los obreros alcoyanos

Por espacio de diez días, 6.000 trabajadores de la industria lanera hemos estado en paro forzoso ante el locaut que declaró la clase patronal.

Dos días antes de declarar el locaut, la autoridad local había reconstruido en Alcoy infinidad de guardia civil; al pronto creímos los obreros que serviría para meter en cintura a los patronos que declaraban el pacto del hambre a todo un pueblo; pero el desengaño fué estupendo cuando se vió que los patronos, en vez de ser castigados, eran tratados con toda clase de consideraciones y guardábanles las fábricas militarmente hasta el último día de paro.

El alcalde de Alcoy no debe seguir en su puesto, pues no sabe respetar la dignidad de sus conciudadanos. En esta ocasión ha dejado patentizado su marcado reaccionarismo y su enemiga a los trabajadores, por recurrir a extremos propios y de violencia, como hizo cuando invitó a nuestros representantes a la calma, y en vez de acercarse con los patronos para hacer una transacción armónica y evitar que el locaut llegara a efecto, les presentó ante representaciones armadas y de policía, incluso del juez, para que la rebeldía se convirtiera en temor y cundiera entre la clase obrera el desaliento.

¡Triste equivocación de nuestro alcalde! Si los obreros no se inmutaron al ver las fábricas convertidas en cuarteles, cómo habían de desalentarse por el proceder parcial de la primera autoridad local!

No; nuestra conducta era esquivar todo lo que pudiera entorpecer el logro de nuestras demandas.

Ha quedado demostrada y reconocida nuestra razón en la lucha, puesto que el señor gobernador civil de la provincia hizo deponer la intransigencia patronal, teniendo que aceptar ésta, si no en total, dos partes de lo que se solicitaba.

Terminado el conflicto actual, he de señalar mi enérgica protesta contra el proceder intolerable de la primera autoridad local. Las Sociedades obreras de Alcoy, por dignidad, deben unificarla también, hasta conseguir la destitución de este funesto alcalde, por inepto y reaccionario.

El triunfo obtenido en la huelga es la disminución de una hora de trabajo diario, tanto en el trabajo nocturno como en el diurno, esto es: la jornada de nueve horas en cada relevo.

Alcoy, 10-II-19.

C. M.

LA POLÍTICA

En Gobernación.

Los informes oficiales de Granada, Sevilla y Cádiz no acusan novedad.

El gobernador de Cádiz dice que lo único que le preocupa es la cuestión de las subsistencias en San Fernando.

Nuevo gobernador de Granada.

La *Gaceta* publica hoy los reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Granada a D. Ricardo Aparicio y Aparicio, y nombrando para sustituirle a D. Erasmo Rodríguez Blanco, que lo era de Salamanca.

Dice Romanones.

Depachó el jefe del Gobierno, a la hora de costumbre, con el rey.

De regreso, en Estado, recibió a la prensa, manifestando que no había nada saliente que mereciera mención.

Nuevamente dijo, insistiendo en manifestaciones que ya anoche hizo, que esperaba de la sensatez y cultura de los estudiantes no promoviesen sucesos que obligaran a intervenir a la fuerza pública.

Acudiría a primera hora al Senado para contestar a una interpelación que desde hace tres días le tiene anunciada el señor Dómine sobre cuestiones sociales. En la discusión intervendrá también el señor Sedó.

Después irá al Congreso.

Un reportero le preguntó acerca de la fecha en que abordaría la cuestión referente a la modificación ministerial anunciada, y contestó que los acontecimientos presentes no le han dejado un momento libre para poderse ocupar de ella.

También se le hizo una insinuación sobre la anunciada supresión del ministerio de Abastecimientos, y respecto de esto dijo que en algún tiempo no podía hablar de ella.

En cuanto a sus planes parlamentarios, declaró que no pensaba suspender las sesiones hasta julio, porque ese continuo funcionamiento de las Cortes le garantizaba pasar un verano tranquilo.

LOS PERIODISTAS DEL CONGRESO

La reunión de directores

En el local de la Asociación de la Prensa se han reunido esta tarde los directores de los periódicos diarios de Madrid para tratar del incidente surgido ayer en la sesión del Congreso, a causa de la provocadora actitud del presidente de dicha Cámara.

Después de amplia deliberación, en la que han intervenido casi todos los reunidos, se ha aprobado por unanimidad la digna conducta seguida por los periodistas que hacen extracto de la sesión del Congreso en la tribuna de la prensa, como asimismo la solidaridad prestada por los demás compañeros de las dos Cámaras.

Y en su consecuencia, también por unanimidad, se ha acordado lo siguiente:

Primero. Que puesto que el propio señor Villanueva ha dicho que el incidente surgido era una cuestión entre los periodistas de la tribuna del Congreso y el presidente de dicha Cámara, sean los redactores ofendidos quienes determinen las condiciones de arreglo de dicho asunto.

Segundo. Que los directores de los diarios de Madrid, en virtud de la razón que asiste a sus redactores, se solidarizan con ellos y están a su lado para lograr las debidas explicaciones; y

Tercero. Que como el presidente de la Cámara popular persiste en su equivocada opinión, de que los periodistas están en la tribuna ejerciendo su profesión por un acto de hospitalidad del presidente, tanto los directores como los redactores y los diputados periodistas, deben hacer saber al Sr. Villanueva que al Congreso como al Senado, por ser los cuerpos colegisladores de la nación, tienen un perfecto derecho a asistir tanto los representantes de la prensa como el pueblo, y en modo alguno están allí ni aquellos ni éste por tolerancia de ninguna clase.

Escuela Nueva

El elogio del bolchevique.

Mañana, sábado, a las diez de la noche, en la Escuela Nueva, Los Madrazos, 14, nuestro correligionario Fernando Durán dará una conferencia, seguida de discusión, con el tema «El elogio del bolchevique».

La entrada a este acto será pública; pero solamente tomarán parte en la discusión los socios de la Escuela Nueva.

RENTAS DEL OBRERO

Tres obreros heridos.

El gobernador civil recibió ayer un despacho telegráfico del alcalde de Guadarrama, en el que le daba cuenta de haberse hundido de plano la iglesia en construcción, y que del accidente habían resultado tres obreros heridos.

Las pérdidas son de mucha consideración.

MITIN DE PROTESTA

Contra la conducta de las autoridades

Organizado por la Agrupación Femenina Socialista y la Juventud Socialista Madrileña se celebrará mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Gracía, 15, un mitin para protestar contra la conducta de las autoridades de Granada y Cádiz.

Harán uso de la palabra las compañeras María Merino, Josefa Hurtado y Claudina García y los camaradas Luis Mancebo, Quijano, Pedro Rico, Ramón Lamone-da y Mariano García Cortés.

Saborit, a Fregenal de la Sierra

Esta noche sale para Fregenal de la Sierra nuestro compañero Andrés Saborit para presidir el mitin que el próximo domingo se celebrará en dicha población y preparar la próxima campaña electoral en aquel distrito, ya que existe una vacante a la diputación a Cortes y el Partido Socialista está dispuesto a presentar candidato.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de obreros en pie, a las Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: La presente tiene por objeto comunicaros que se ha resuelto la huelga que sostienen los compañeros de Sitges, logrando éstos un triunfo completo en sus peticiones.

También os comunicamos que los compañeros zapateros de Elda se hallan en huelga desde hace quince días a causa de haber presentado a los patronos unas justas peticiones; deber de todas las Secciones es el recomendar a sus asociados que no se presten a traidores inconscientemente a estos compañeros.

—Ha sido alta en esta Federación la Sociedad de zapateros de Fuente la Higuera, y esperamos lo sea en breve la Sociedad de zapateros de Andújar.

Madrid, 11 de febrero de 1919. — Por el Comité: Amador Miquez, secretario.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Círculo Socialista del Sur.

Este Círculo celebrará mañana, sábado, a las nueve de la noche, una conferencia, en la que el camarada Victoriano Lillo disertará sobre el tema «El espíritu rebelde en España».

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Conferencia; a las nueve de la noche, Asociación de Dependientes de comercio.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA. — A las nueve y tres cuartos, El gran galeoto.

ESPAÑOL. — A las seis, Nena Teruel. — A las diez, Manos blancas.

TEATRO DEL CENTRO. — A las seis, Viejas leyes. — A las diez y cuarto, El oscuro dominio INFANTA ISABEL. — A las seis y cuarto, De peaca y un drama de Calderón. — A las diez y cuarto, El día del juicio y un drama de Calderón.

ORRVANTES. — A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Lord Lister, ladrón de levita (Raffles).

APOLO. — A las seis y cuarto, La cara de Dios. — A las diez y media, Triunfos.

OMNIO. — A las seis y cuarto, Los zánganos. A las diez y cuarto, Los dos pilletes.

NOVEDADES. — A las seis, Los hombres de bien. — A las siete, El mito del principal. — A las nueve y cuarto, La trapería. — A las diez y cuarto, El rey de la banca. — A las once y tres cuartos, El octavo nacional.

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana.

A las doce. — Cocido con sopa, 0,50.

A las seis. — Calles a la madrileña, 0,75; idem a la sevillana, 1,00; vaca a la jardinera, 1,50; merluza con guisantes, 1,50.

M. ROCA Fotógrafo. Tetuán, 20.

MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

FR. FERNANDEZ ROJO, grabador

Fábrica de sellos de correo.

BARBARRIOS DE PLOMO Y ACERO. Precios, 7, Madrid. — Teléfono, 4-416

BORDADORA

La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos. — BUENAVISTA, 34, 2.º

POSTALES NUEVAS

Se venden en la Administración de este periódico postales nuevas de los inolvidables socialistas españoles Vera y Meabe, y de los apóstoles de la paz Jaurés y Liebknecht (hijo). 25 céntimos ejemplar.

AGUAS MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES,

DEPURATIVAS,

ANTIBILIOSAS

Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID